

Сергей Сергеевич ЮДИН - Академик АМН СССР (к 130-летию со дня рождения)

С.С. Юдин родился в 1891 году в многодетной семье, вторым из семи детей и старшим из сыновей, купца первой гильдии, промышленника, почетного гражданина, директора Нижних торговых рядов (нынешний ГУМ), технического директора фабрики военного обмундирования и «металлотянульной» фабрики. Его мать, Екатерина Петровна Гаврилова, была из купеческой семьи и смогла научить Сергея свободному владению французским и немецким языками (английский был выучен им позже), игре на музыкальных инструментах, рисованию и вышиванию.



Сергей Сергеевич закончил одну из лучших московских гимназий, в которой гуманитарные и естественные науки преподавали на двух языках, а занятия вели, в том числе, и преподаватели Московского университета. В эти годы Сергей создал домашнюю химическую лабораторию, воспроизвел индукционную катушку Румкорфа, собрал коллекцию насекомых, разводил фазанов, ухаживал за животными в домашнем зоопарке, занимался охотой и рыбалкой, соорудил себе лодку-плоскодонку, работал репетитором и гувернером.

Во время Первой мировой войны Сергей Сергеевич уходит на фронт зауряд-врачом передового отряда Красного Креста при стрелковой бригаде, служит начальником санитарного дивизионного отряда, старшим врачом пехотного полка. После контузии и демобилизации в 1916 году он устраивается заведующим хирургическим лазаретом Красного Креста и врачом хирургического отделения Тульской земской больницы. С 1918 года работает в подмосковном санатории «Захарьино». С 1922 по 1928 годы С.С. Юдин – хирург больницы в Серпухове. Опыт своей пятилетней работы он обобщает в монографии, в которой анализируются, в частности, результаты выполнения 340 резекций желудка. В этот период Сергей Сергеевич также публикует книгу «Спинномозговая анестезия», посвященную применению разработанных им методов анестезии в грудной и абдоминальной хирургии, которая была признана лучшим в СССР изданием по медицине за 1924–1925 гг., а ее автор был удостоен премии имени Ф.А. Рейна. С 1925 по 1927 год С.С. Юдин совмещает работу в больнице с должностью приват-доцента в клинике Н.Н. Бурденко, проходит полугодовое обучение в ведущих хирургических клиниках США, что отражено в ряде его очерков, опубликованных в журнале «Новый хирургический архив» за 1927–1928 годы.

С 1928 года Сергей Сергеевич возглавляет хирургическое отделение НИИ скорой помощи им. Н.В. Склифосовского, где проводит более трех тысяч операций на желудке. 23 марта 1930 году совместно с В.Н.Шамовым он выполняет первое переливание фибринолизной крови человеку, за что в 1962 г. награждается Ленинской премией. В 1935 году С.С. Юдину присваивается степень доктора медицинских наук.

В годы Великой Отечественной войны в звании полковника медицинской службы он назначается старшим инспектором-консультантом при главном хирурге Советской Армии, что требует обучения им хирургов и выполнения операций на фронте, в госпиталях. Достижения военно-полевой хирургии этого времени он обобщает в двухтомном руководстве «Заметки по военно-полевой хирургии», работе о лечении боевых ран препаратами сульфамидов, за что в 1942 году награждается Сталинской премией. В 1943 году Сергей Сергеевич переносит инфаркт миокарда. После Великой отечественной войны в своей монографии «Этюды желудочной хирургии», которая выйдет в свет только в 1965 году, он обобщил самый большой в стране клинический материал по лечению больных с язвенной болезнью желудка и двенадцатиперстной кишки, основанный на его 30-летнем опыте.

В 1948 г. за исследования по разработке искусственных пищеводов С.С. Юдин награждается Государственной премией, и в этом же году арестовывается как «враг Советского государства», шпионивший в пользу английской разведки. В тюрьме (1948–1952) Сергей Сергеевич, несмотря на перенесенный очередной инфаркт, пишет книгу «Размышления хирурга», которая будет опубликована уже после реабилитации и смерти автора в 1968 году.

С марта 1952 г. С.С. Юдин находится в ссылке в городе Бердск, а потом в Новосибирске, где проводит оперативные вмешательства. В 1953 году Сергей Сергеевич реабилитирован решением Особого совещания при министре внутренних дел СССР.

В 1954 году он избирается председателем VIII Всеукраинского съезда хирургов в Киеве. С.С. Юдин умер от инфаркта 12 июня 1954 года в Москве и похоронен на Новодевичьем кладбище.

Сергей Сергеевич Юдин - автор 15 монографий и 181 печатной научной работы, посвященных, в том числе,

Цитировать:

Андреев А.А., Остроушко А.П. Сергей Сергеевич Юдин - Академик АМН СССР. К 130-летию со дня рождения. Вестник экспериментальной и клинической хирургии 2021; 14:3: 250-251. DOI: 10.18499/2070-478X-2021-14-3-250-251.

проблемам абдоминальной и военно-полевой хирургии, анестезиологии, регуляции желудочной секреции, разработке методов резекции желудка, созданию искусственного пищевода.

Сергей Сергеевич Юдин – крупный советский хирург и ученый, главный хирург Научно-исследовательского института скорой помощи им. Н.В. Склифосовского, директор Научно-исследовательского института хирургии им. А.В. Вишневского, Заслуженный деятель науки РСФСР (1943), лауреат Сталинских (1942, 1948) и Ленинской премий (1962, посмертно), академик АМН СССР (1944), почетный член Английского королевского

Колледжа хирургов (1943), Американской ассоциации хирургов (1943), хирургического общества Парижского университета (1947), Пражского, Каталонского обществ хирургов, Почетный доктор Сорбонны (1946). Награжден орденами Ленина (1943), Красной Звезды (1942), Красного Знамени (1944, 1945) и Георгиевской медалью.

Мемориальные доски, посвященные С.С. Юдину установлены на зданиях Института имени Н.В. Склифосовского (1959), Серпуховской центральной больницы. Перед зданием Детской клинической больницы города Новосибирска установлен бюст С. С. Юдина.

Цитировать:

Андреев А.А., Остроушко А.П. Сергей Сергеевич Юдин - Академик АМН СССР. К 130-летию со дня рождения. Вестник экспериментальной и клинической хирургии 2021; 14:3: 250-251. DOI: 10.18499/2070-478X-2021-14-3-250-251.